

春节期间

# 全市门诊患者同比下降一成多

本报讯(记者 张晓丽)2月5日市卫健委发布消息,今年春节假期,市直10所医院共接待门(急)诊患者17233人次,较去年同期下降11.33%。全市二级以上公立医院共接待门(急)诊患者44675人次,较去年同期下降12.33%。

1月28日至2月4日,全市各级医院加强应急救援队伍及装备物资准

备,严格落实急诊患者收治、首诊负责、三级医师查房、值班和交接班、危重患者抢救等制度,合理安排值班值守,重点加强临床一线医护力量,优化医疗服务流程,保持急诊绿色通道畅通,确保急危重症、疑难患者得到连贯有效的医疗服务。

市急救中心做好各类突发事件尤其是重大事故的卫生应急准备工作,

春节期间所有医疗急救工作平稳有序,出车1576趟次,接诊患者1436人,较去年同期增加9.20%。市血液中心科学调整血液采集量和库存量,保障临床应急用血需求,广大市民踊跃参加无偿献血,献血总量达44.25万毫升,机采血小板444.5单位,为医疗机构供血41.28万毫升,供应成分血394.5单位,确保医疗急救用血。

春节期间,我市未发生聚集性传染病疫情,共报告新冠病毒感染病例18例,以轻型为主。流感病例报告635例,较上周有明显下降趋势。全市未收到食源性疾病暴发事件信息和其他各类食品安全隐患信息报告,未出现处置食品类突发公共卫生事件。全市的公共场所及监督领域未发生突发公共卫生事件。

## 冬日聚会莫贪杯 卒中风险勿小视

本报讯(记者 魏薇)春节期间,亲朋好友聚会渐渐多了起来,自然也少不了喝酒助兴。然而,却也有人因为饮酒过量,诱发心脑血管疾病,发生脑卒中等。山西白求恩医院专家日前提醒,小酌怡情,大醉伤身,冬日把酒言欢,谨记适度莫贪杯。

每逢节假日,医院急诊科总会接诊不少因过度饮酒导致意识不清,引发脑卒中的病例。山西白求恩医院的多位医生指出,冬季是脑卒中的高发季。天气寒冷时,人体血管会收缩,血液变得黏稠,缺血性脑卒中的发病风险会升高。气温每下降1℃,罹患脑卒中的风险升高1.13%,脑卒

中死亡风险升高1.2%。饮酒后又可导致心跳加快,使血压、血脂升高,脑血流量减少,处于一种高凝状态,饮酒还会导致脑动脉硬化,血管增厚,管腔狭窄,容易形成脑血栓。

专家提醒,亲友聚餐,尽量不要空腹喝酒,以小酌怡情为原则,大饮忌贪杯。同时建议大家在喝酒前对自己的身体情况有一个客观评估,尤其本身有胃溃疡、脂肪肝和高血压等疾病的人群,一定要格外注意。一旦出现任何不适症状,应立即停止饮酒并休息,防止症状进一步恶化。若醉酒者出现意识模糊、呼吸急促或其他严重症状,应立即送往医院救治。

## 山医大二院组建疼痛诊疗中心

本报讯(记者 魏薇)为进一步落实国家卫健委疼痛综合管理试点工作方案,全面提升我省疼痛综合诊疗能力,推进疼痛学科快速健康发展,山医大二院疼痛诊疗中心日前组建成立。

头疼、颈肩疼、腰椎间盘突出、关节疼痛……很多人都遭受慢性疼痛的折磨,有些人选择针灸推拿,或是去骨科等专业科室就诊,效果并不理想;还有如三叉神经痛、带状疱疹造成的神经痛等,不少病患辗转多个科室,却收效不大……统计数据显示,疼痛患者正以每年2000万至3000万人次的速度快速增长,成为继心脑血管疾病、肿瘤之后,影响人们生活质量

量的第三大健康问题。

疼痛本身就是一种疾病,早诊早治是关键。慢性疼痛病因众多,机制复杂,往往需要多个学科密切合作,需要建立疼痛综合管理体系,展开规范化、科学化的全程管理。山医大二院作为国家卫健委疼痛综合管理的试点医院,组建成立疼痛诊疗中心,积极推动相关临床科室开展规范化疼痛管理,提升神经病理性疼痛、晚期癌痛等恶性疼痛的评估、诊治水平。

该院成立疼痛诊疗中心之后,有助于进一步提高该院的疼痛诊疗能力,也能为患者提供全面、综合、高效的医疗服务,甚至能形成辐射全省的有关疼痛疾病的多层次、规范化诊疗体系。

## 新冠病毒可能趋向流感化

《中国疾病预防控制中心周报》近日公布一项最新研究成果:新冠病毒与流感病毒呈现“此消彼长”的交替流行模式。新冠病毒可能趋向流感化,形成季节性流行模式。建议相关部门加速研发流感-新冠联合疫苗。

多种呼吸道病原体共同感染将导致疾病负担增加,对公共卫生系统形成挑战。多部门专家组成研究团队,采集了2023年11月至2024年4月北京地坛医院、北京市海淀医院及周边社区的流感样症状病例样本,开展27种呼吸道病原体检测。

检测结果显示,当时的呼吸道病原体呈现4轮流行:首轮以肺炎支原体

为主;随后甲流、乙流相继成为优势毒株;新冠病毒在2024年2月底出现显著回升,形成第4轮流行高峰。同时,当甲流或乙流处于高活跃期时,新冠病毒传播会受到抑制,反之亦然。研究团队表示,这表明新冠病毒可能趋向流感化,形成季节性流行模式。

此外,研究纳入的1513例呼吸道感染病例中,30至40岁人群面临新冠、流感双重感染的风险较其他年龄段高出2.31倍。青少年和老年人更易受肺炎支原体、流感嗜血杆菌等病原体侵袭。研究还发现,28.6%的多种呼吸道病原体混合感染病例出现多重耐药。

据《北京晚报》

## 别老坐着不动 小心被“栓”住

提到血栓,不少人第一个会想到脑血栓,并自然而然地认为血栓就是个老年病。错啦!我们在各个年龄、任何时间都可能发生血栓性疾病,而且它严重危害生命健康,被称为“沉默的杀手”。特别是久坐不动人群,你的一个坐姿更是给血栓的形成创造条件。



### 这些人更容易被“栓”住

两高和吸烟的人群。高血压、高血糖以及吸烟,都会使血管内皮受损,增加血栓发生风险。

有遗传史。如果近亲中出现过心肌梗死、脑中风等疾病,那么患病风险也会升高。

久坐不动或者由于职业或疾病经常保持一个姿势,比如长途汽车司机、长期卧床的病患、长途旅行的乘客等,容易发生下肢深静脉血栓。

### 警惕这些疾病前兆

血栓形成可导致许多不同的并发症,具体症状取决于血栓形成或栓塞的部位:

当血栓位于头部或颈部血管时,可能会导致短暂性脑缺血发作(TIA)或中风,可见晕厥、肢体偏瘫、口角歪斜、肢体无力、言语或意识不清等症状。

当血栓位于心脏部位的冠状动脉时,可发生心肌梗死,出现胸闷、

### 预防血栓的四个策略

**饮食预防** 日常饮食尽量清淡,避免高脂、高糖,多吃水果和蔬菜,减少血液黏稠度,降低血栓形成的风险。另外,戒烟限酒也有助于预防血栓性疾病。

**运动预防** 长期卧床或久坐的人可以通过踝泵运动来促进血液循环,有助于预防血栓形成。适当的体育活动,也能促进血液循环。

**物理预防** 对于术后需要卧床

的患者,可以使用间歇性充气加压泵治疗,或穿戴合适的弹力袜,通过挤压腓肠肌增强肌肉功能,促进血液循环,避免血液在下肢淤积。

**药物预防** 在医生指导下,可以口服抗凝药物,如华法林、利伐沙班,皮下注射低分子肝素等,预防血栓形成。阿司匹林等抗血小板聚集的药物也能在一定程度上起到预防作用。

据《北京青年报》